
Αλλάζοντας την ενέργεια της α.α.τ. 

 

Σώμα μάζας m ηρεμεί πάνω σε λείο κεκλιμένο 

επίπεδο γωνίας κλίσης φ, όπου ημφ= 0,5 με τη 

βοήθεια ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k, που 

έχει το πάνω άκρο του ακλόνητο, όπως 

φαίνεται στο σχήμα. Εκτρέπουμε το σώμα 

φέρνοντάς το στη θέση φυσικού μήκους του 

ελατηρίου και το αφήνουμε ελεύθερο να 

εκτελέσει α.α.τ. Κάποια στιγμή που το σώμα 

βρίσκεται στην κάτω ακραία θέση το 

σταματάμε. Στη συνέχεια μεγαλώνουμε τη γωνία κλίσης σε θ ώστε ημθ = 0,6 και 

αφήνουμε το σώμα ελεύθερο να συνεχίσει την ταλάντωσή του από τη θέση που το 

σταματήσαμε. Αν Ε η ενέργεια της αρχικής ταλάντωσης και Ε΄η ενέργεια της νέας 

ταλάντωσης  
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Να βρείτε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Αυξάνοντας την κλίση του κεκλιμένου επιπέδου «κατεβάζουμε» χαμηλότερα τη θέση 

ισορροπίας της νέας ταλάντωσης. 

Πράγματι: 

 Α.Θ.Ι. ΣFx = 0  Fελ.1 + Bx = 0   

-k.Δl1 + mgημφ = 0  Δl1 = 
k
ημφmg

    

Δl1 = 
k
mg5,0

   

Η θέση Φ.Μ. είναι η ακραία θέση της 

α.α.τ. άρα το πλάτος της είναι  

Α = Δl1 = 
k
mg5,0

 (1)    

T.Θ.Ι. ΣFx = 0  Fελ.2 + Bx = 0   

-k.Δl2 + mgημθ = 0  Δl2 = 
k
ημθmg

  Δl2 = 
k
mg6,0

 (2) 

Η ακραία θέση της νέας α.α.τ. δεν άλλαξε πάνω στον άξονα χχ΄και όπως φαίνεται 

στο σχήμα το νέο πλάτος θα είναι Α΄= 2Α - Δl2 (3) 

Από τις (1), (2), (3), έχουμε 
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  δηλαδή σωστό είναι το β 

 
Ανδρέας Ριζόπουλος 

 

 


